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E' caos: attaccati le regole e i diritti delle scuole
Le rassicurazioni sul regolare avvio dell’anno scolastico (che inizia –è bene ricordarlo- il 1 settembre) non riescono a celare il caos che si sta determinando ovunque, come puntualmente documentato da tutti i mezzi di informazione.  
Caos che non si limita solo alle nomine dei supplenti e che è il risultato del disinteresse di questo governo per la scuola pubblica, cioè la scuola di tutti.  

La situazione dei supplenti rischia di diventare, con gli ultimi fatti, drammaticamente paradossale se confrontata con le ostentate rassicurazioni circa la normalità del momento: 
-   il ministero, se appellerà la recente sentenza del Tar presso il Consiglio di Stato, farà ora esattamente il contrario di quello che fece solo tre mesi fa nei riguardi della prima sentenza del Tar Lazio, quando l’applicò subito e per tutti giustificandosi con il bisogno di garantire il regolare avvio dell’anno scolastico; 
-   il brutto spool system, introdotto per tutti i dirigenti generali dello stato con la Legge Frattini del luglio 2002, per favorire –disse allora il governo- l’efficienza dell’Amministrazione, dà ora i suoi frutti avvelenati perché i dirigenti generali dell’istruzione, ai quali compete ora esclusivamente l’ordinaria amministrazione, non possono assumere decisioni ed il Ministero rischia la paralisi definitiva.  
Tutto questo caos si poteva evitare ed ogni ulteriore tentennamento, circa l’immediata e generalizzata applicazione della sentenza del Tar Lazio, non farà che aumentare le responsabilità politiche relative a questa situazione di fronte ai lavoratori e al Paese.
Roma, 23 agosto 2002 
	GRADUATORIE, SICILIA RINVIA APERTURA ANNO SCOLASTICO

	 

	L'assessore regionale siciliano al´Istruzione, Fabio Granata, ha deciso di posticipare l´avvio dell´anno scolastico nell´Isola al 30 settembre adducendo «motivi climatici»: fa caldo, i ragazzi vanno ancora al mare. La Cgil giudica «risibile» la motivazione «climatica». La coordinatrice degli assessori regionali all'Istruzione, nonché assessore all'Istruzione della Campania, Adriana Buffardi ha avvertito che «lo slittamento dell'avvio delle lezioni è un rischio concreto che potrebbe interessare anche altre regioni italiane, a partire dalla Campania», e un posticipo, anche lì non è escluso. 

	SCUOLA, GRADUATORIE, MORATTI: NESSUN PROBLEMA

	

	Il ministero assicura che la scuola inizierà regolarmente nei modi e nei tempi stabiliti (31 agosto), i presidi e i direttori regionali concordano, mentre i sindacati non si pronunciano, ma si limitano a dire che le cose vanno fatte per bene, onde evitare una massa di ricorsi che - quella sì - intaserebbe la scuola e precluderebbe l´auspicato «avvio tranquillo». 

	SCUOLA, PANINI (CGIL): SULLA SICILIA PARLI IL MINISTERO

	

	Enrico Panini, segretario generale scuola della Cgil, ha dichiarato alla Adnkronos:''Una decisione come quella siciliana nasce nel silenzio piu' assoluto del ministero della Pubblica Istruzione, che non ha ancora detto nulla sullo slittamento dell'inizio dell'anno scolastico nell'isola''. L'assessore regionale alla Pubblica istruzione della Sicilia, Fabio Granata, ribadisce: 'Non ho alcuna intenzione di ritirare il decreto. Ormai, ho deciso. La scuola in Sicilia iniziera' con due settimane di ritardo''. Lo slittamento di 15 giorni dell'inizio dell'anno scolastico in Sicilia è per la Cisl uno 'strafalcione dell'assessore regionale alla Pubblica istruzione' Anche in Molise si preannuncia un inizio anno scolastico, previsto per il 12 settembre, all'insegna delle polemiche e delle difficolta'. ''Nel Molise - ha dichiarato alla Adnkronos il segretario regionale della Cgil-Scuola del Molise, Sergio Sorella - non e' stata operata l'immissione in ruolo nemmeno di un docente. Nel Lazio non vi sara' nessuno slittamento della data d'apertura delle scuole: cosi' come gia' stabilito, i ragazzi torneranno sui banchi il 18 settembre. 


	Hanno scritto, hanno detto

	
Senato, nuovo colpo di mano del governo.

Protesta Andreotti: 

«Sento odore di pieni poteri»




	«Che vuole che le dica? Silvio Berlusconi sta trasformando lo Stato democratico in un regime a fini privati. Se si pensa che c’è anche in ballo l’introduzione dell’immunità parlamentare, il risultato è una botte di ferro ad personam».
Giovanni Sartori, Columbia University

	«“Forza Banana” titola la Suddeutsche Zeitung. Gianni Agnelli, scrive il giornale, disse che l’Italia non è una repubblica delle banane. Ma un governo e un Parlamento che trattano in tal modo la giustizia dovrebbero operare all’ombra delle palme».
Ansa, 3 agosto, ore 16.51

	
I conti non tornano: Cisl e Uil lanciano l'ultimatum al governo


Grande preoccupazione per i trucchi del governo. Il blitz della Lega non piace ai leader di Cisl e Uil che lanciano un ultimatum: o la maggioranza cambia la norma inserita nel decreto omnibus che estende il credito di imposta anche al Nord, oppure è a rischio il «Patto per l’Italia». A peggiorare le cose arrivano anche i dati, disastrosi, sulle entrate tributarie: meno soldi in cassa, meno risorse a disposizione per il rinnovo dei contratti e per il finanziamento degli interventi previsti dal Patto. 

Il "Patto per l'Italia" perde già pezzi di Bianca Di Giovanni 

L’Unità 7 agosto 2002
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Scadenza 15 settembre 2002

 


La CGIL Scuola, come in ogni occasione particolare, anche momenti di Consulenza dedicata al Concorso 24 mesi, presso le Camere del Lavoro CGIL, secondo il calendario seguente:
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Melfi

 

2 settembre

 

Ore 16 e 30

 

 

 

 

Senise

 

3 settembre

 

Ore 16 e 30

 

 

 

 

Villa d’Agri

 

5 settembre

 

Ore 16 e 30

 

 

 

 

Lagonegro

 

9 settembre

 

Ore 16 e 30

 

 

 

 

Venosa

 

10 settembre

 

Ore 16 e 30

 

CONSULENZA

 

GRADUATORIE 24 MESI

 


Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002





Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola








Le domande di ammissione


redatte in carta libera, debitamente firmate, devono essere presentate direttamente al Centro Servizi Amministrativi di Potenza che rilascerà apposita ricevuta
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