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UNO SCIOPERO DELLA SCUOLA PER L’ITALIA

18 Ottobre 2002

UNO SCIOPERO DELL’ITALIA PER LA SCUOLA
CALENDARIO ASSEMBLEE
In preparazione dello sciopero generale, la CGIL Scuola ha organizzato le seguenti Assemblee in orario di servizio per il personale docente, educativo ed ATA.

Le Assemblee sono state richieste ai Dirigenti Scolastici, ai sensi dell’art.13 del CCNL e dell’art.3 del protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. Regionali della scuola dell’11 gennaio 2002, pertanto, i tempi necessari per il raggiungimento della sede di assemblea sono a carico del partecipante all’assemblea, nel limite delle 10 ore annue, che li definisce in relazione alle obiettive distanze, a prescindere dalla scansione oraria delle lezioni. Il personale impegnato in turni o lezioni anche pomeridiani, limitatamente ai docenti della scuola materna, di quelli del tempo pieno e prolungato nella scuola elementare e media e per il personale ATA, il Dirigente Scolastico concorderà con la RSU le modalità di fruizione del diritto di partecipazione all’assemblea, anche modificando l’assetto orario della scuola. 

Il personale del comparto scuola con rapporto di lavoro a tempo determinato e indeterminato ha diritto a partecipare, durante l'orario di lavoro, ad assemblee sindacali in locali scolastici concordati con i capi d'istituto o in altra sede, senza decurtazione della retribuzione, per 10 ore pro capite per anno scolastico. 
Per il personale docente, in ciascuna scuola o istituto può essere tenuta di norma un'assemblea al mese, e comunque non più di due. 
Giovedì 10 ottobre 2002, ore 11,30 – 13,30
presso il Centro Sociale C.da Malvaccaro di POTENZA 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di:  Potenza - Acerenza - Abriola - Albano - Anzi - Avigliano - Balvano - Baragiano - Bella - Brindisi di M.- Calvello - Campomaggiore - Cancellara - Castelgrande - Castelmezzano - Filiano - Lagopesole - Laurenzana - Muro L. - Oppido L.- Pescopagano - Picerno - Pietragalla - Pietrapertosa - Pignola - Possidente - Ruoti - Satriano S.- Angelo le F. - S. Chirico N. - Savoia di L. - Tito - Tolve - Trivigno - Vaglio - Vietri di Potenza.

Martedì 15 ottobre 2002,   ore 11,30 – 13,30

presso l'Ist. Prof.le per l’Industria e l’Artigianato di Melfi  

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Melfi - Atella - Rapolla - Rionero - Barile - Ginestra - Rapone - Ripacandida - Ruvo - S. Fele. 
presso l’Istituto Tecn. Comm.le e per Geom. di PALAZZO 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Palazzo - Forenza - Genzano - Maschito - Montemilone - Banzi.
presso l'Istituto Tecnico Commerciale di LAVELLO 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Lavello - Venosa.

Mercoledì  16 ottobre 2002, ore 11,30 – 13,30

presso l’Istituto Superiore c.da Rotalupo di SENISE

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Senise - Calvera - Carbone- Castronuovo S.A. - Cersosimo - Chiaromonte - Fardella - Francavilla - Gallicchio - Missanello - Noepoli - Roccanova -   S. Arcangelo - S. Chirico R. -  S. Costantino A. - S. Paolo A. - S. Severino L. - Teana - Terranova. 

presso il Centro Sociale di Villa d’Agri 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Moliterno - Armento - Brienza - Corleto P. ‑ Grumento N. ‑ Guardia P. - Marsicovetere - Marsiconuovo ‑  Montemurro - Paterno – Sarconi – Sasso di C.  - Spinoso - S. Martino d’Agri - Tramutola - Viggiano. 
Giovedì 17 ottobre 2002,     ore 11,30 – 13,30

presso l'Ist. Tec. Comm. e Geom. di LAGONEGRO 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Lagonegro – Nemoli – Rivello -Maratea - Trecchina

presso l’Istituto Tecnico Industriale di LAURIA 

tutte le scuole di ogni ordine e grado di: Lauria - Latronico - Episcopia - Rotonda - Viggianello - Castelluccio Inf.  Sup. - Castelsaraceno.
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CONTRO QUESTE SCELTE INGIUSTE DI POLITICA ECONOMICA
CONTRO QUESTA POLITICA CHE PENALIZZA LA SCUOLA PUBBLICA

PER | TUOI DIRITTI DI LAVORATORE
PER UNA BELLA SCUOLA PUBBLICA

18 OTTOBRE 2002

“TUTTO IL MONDO DEL LAVORO IN LOTTA
PER LA DIFESA DEI DIRITTI

DELLA SCUOLA PUBBLICA E LAICA”

Difendiamo il diritto allo sciopero generale di tutti | lavoratori

La legge NON prevede alcuna interruzione obbligatoria fra scioperi di categoria
e scioperi generali

Cosi & stato in tutti questi mesi

Posizioni diverse rappresentano interpretazioni, che noi non condividiamo.

Per queste ragioni il nostro sciopero & pienamente legittimo

NO ALLA (CONTRO)RIFORMA MORATTI
DOVE C'E’ LA SCUOLA PUBBLICA, LI C'E’ LA CGIL




Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002





Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e agli Insegnanti coinvolti nella sperimentazione














