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A TUTTI I DIRIGENTI SCOLASTICI

DELLA PROVINCIA DI POTENZA

LORO SEDI

Gentile Dirigente Scolastico,

come certamente  Le sarà noto le Organizzazioni Sindacali Confederali CGIL – CISL – UIL hanno deciso di proclamare uno sciopero unitario  dei Dirigenti Scolastici e dei Presidi Incaricati per l’intera giornata dell’ 11 gennaio 2002.

La motivazione principale dello sciopero risiede nella mancata firma del contratto dei Dirigenti Scolastici a distanza di quasi tre mesi dal pre-accordo siglato e positivamente valutato dai sindacati rappresentativi del settore. Le conseguenze di questo inaccettabile ritardo stanno pesando non poco sulle già difficili condizioni di lavoro dei Dirigenti Scolastici, dal 1 settembre 2000 di fatto investiti da numerose responsabilità nella gestione delle scuole autonome, senza un corrispondente adeguato inquadramento giuridico e retributivo.

Inoltre, mentre il Governo disattende gli accordi contrattuali, in Parlamento si discute un disegno di legge, il ddl 1696, destinato a stravolgere il ruolo unico della Dirigenza pubblica ed a subordinarlo ai vertici politici.  Una pericolosa messa in discussione del sistema delle autonomie e dell’autonomia scolastica. Una ragione in più per aderire allo sciopero dell’11 gennaio.

Infine, sarebbe importante un’adesione massiccia ed unitaria allo sciopero da parte dei Dirigenti Scolastici  della nostra provincia e della nostra regione,  anche allo scopo di dare maggiore forza al nostro ruolo di interlocutori imprescindibili nelle scelte riguardanti le politiche scolastiche e formative del nostro territorio.

Le chiediamo per questo di aderire allo sciopero dell’11 gennaio 2002, ricordandoLe di comunicarlo  sin da subito all’Amministrazione.

Cordiali saluti e auguri di buon lavoro

                                                                                                  Per il Coordinamento provinciale

                                                                                                              Camilla Schiavo


                                                                                                   Egidio Basile

