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IL 9 MARZO MANIFESTAZIONE A ROMA

IN DIFESA DELLA SCUOLA

CGIL, CISL, UIL Scuola
APRONO UNA GRANDE VERTENZA A SOSTEGNO DELLA 

SCUOLA STATALE E DEI SUOI LAVORATORI
L’incontro del 21 febbraio con il Ministro Moratti rappresenta un primo riscontro dei risultati conseguiti dai sindacati confederali con l’Intesa del 4 febbraio ’02.

L’Intesa conferma l’accordo del 1993 ed acquisisce le risorse finanziarie per la completa copertura dell’inflazione.

Tali risorse rappresentano una parte significativa delle risorse complessive necessarie per il rinnovo contrattuale del personale della scuola e si aggiungono a quelle già previste in seguito all’accordo di Cgil, Cisl e Uil con il Presidente Amato e a quelle inserite in Finanziaria dall’attuale Governo.

E’ stato conquistato, con un impegno sottoscritto per la prima volta da questo Governo, il Piano pluriennale di investimenti. Questo consentirà l’acquisizione di risorse aggiuntive per il riconoscimento della specificità della scuola proseguendo nella direzione già avviata con gli accordi sottoscritti da Cgil, Cisl e Uil con i precedenti Governi.

Inoltre è stato acquisito l’impegno ad un tavolo permanente di confronto su tutte le ricadute dei processi di riforma sul personale.

Nell’incontro del 21 febbraio Cgil, Cisl e Uil richiederanno risposte concrete in merito a:

- certezza delle risorse finanziarie relative al 2003 quale condizione indispensabile per dare effettiva attuazione agli impegni assunti sulla specificità del settore della scuola e consentire l’immediato avvio del negoziato per il rinnovo contrattuale per far arrivare rapidamente gli aumenti retributivi al personale;

- certezza del pieno coinvolgimento in tutte le fasi attuative della riforma, con particolare riferimento a tempo scuola, ore  di insegnamento, organizzazione del lavoro e organici del personale docente ed ata, al fine di superare la tensione e l’incertezza che sta caratterizzando in questa fase il mondo della scuola.

In assenza di risposte ed impegni certi e coerenti con i contenuti dell’Intesa del 4 febbraio, Cgil, Cisl e Uil Scuola si riservano di assumere tutte le necessarie iniziative di mobilitazione e di lotta.

Lo sviluppo democratico e sociale del Paese richiede per tutti una istruzione di qualità.

Per questa ragione Cgil, Cisl e Uil Scuola ritengono obiettivi irrinunciabili:

- il mantenimento del carattere nazionale di tutta l’istruzione;

- il rafforzamento della scuola statale;

- una politica di investimenti finanziari quale condizione per la qualità dell’istruzione, il riconoscimento dell’impegno professionale del personale, l’incremento delle retribuzioni.

Tali obiettivi richiedono il pieno coinvolgimento del sindacato e di tutti i lavoratori della scuola.

In questo ambito Cgil, Cisl e Uil Scuola indicono una manifestazione nazionale unitaria che si terrà 

a  Roma il 9 marzo prossimo

e che sarà preceduta da iniziative di sensibilizzazione della categoria e di tutti i soggetti interessati al valore della scuola. 

L’iniziativa nazionale del 9 marzo rappresenta il primo appuntamento della VERTENZA SCUOLA aperta dai Sindacati confederali.







