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Terrorismo:

la lettera di Sergio Cofferati al Presidente del Consiglio del Consiglio
25 marzo 2002- "Le interviste e gli articoli di esponenti di Governo da Lei presieduto, pubblicati da vari organi di stampa nella giornata di oggi, evidenziano un inaccettabile attacco al Sindacato e, in particolare, alla mia Organizzazione".

E' quanto ha scritto Sergio Cofferati, segretario generale della Cgil questa mattina in una lettera inviata al presidente del Consiglio Silvio Berlusconi.

"Infatti - prosegue la missiva - viene affermata una gravissima equazione tra il ruolo e l'azione della Cgil e il terrorismo, parlando addirittura di contiguità e collusione e sostenendo il venir meno di legalità costituzionale in conseguenza della stessa nostra azione". 

"E' evidente che senza una Sua formale smentita, queste affermazioni verranno ricondotte, da parte nostra, alla responsabilità dell'intero Governo e del Suo Presidente. Ciò renderebbe, ovviamente, impossibile - conclude la lettera - la nostra partecipazione a confronti con lo stesso Esecutivo, a partire da quello previsto per domani".
Art.18: Governo, nessuna ambiguità tra sindacato e terroristi
In momenti di forte contrapposizione come questo, i fatti debbono prevalere sulle parole. E i fatti dimostrano che, poche ore dopo l'assassinio del professor Marco Biagi, la Presidenza del Consiglio ha preso l'iniziativa di convocare le parti sociali per riavviare il confronto su due temi specifici: la lotta al terrorismo e il dialogo sul cambiamento delle relazioni industriali per la creazione di nuovi posti di lavoro. Proprio in questo invito, rivolto a tutti, è chiara ed implicita la convinzione del Governo che non esistano collusioni, ambiguità o contiguità del sindacato nei confronti del terrorismo.
	Terrorismo: Cgil, "Nota Palazzo Chigi non è risposta a problemi posti"


25 marzo 2002- "La Segreteria della Cgil non considera la nota di Palazzo Chigi una risposta ai gravi problemi denunciati nella lettera inviata questa mattina al Presidente del Consiglio". 


E quanto si afferma in un comunicato della Segreteria della Cgil in risposta alla nota della Presidenza del Consiglio diramata alla stampa.

Nel comunicato, si informa anche che la Segreteria confederale della Cgil è riconvocata per le ore 9.30 di domattina, 26 marzo".
Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU della Scuola




















