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Finanziate le scuole private con le risorse della scuola pubblica
Comunicato stampa di E. Panini
Dall’assegnazione dei fondi per l’anno 2002 alle circa 10.800 scuole statali scompaiono ben 12 miliardi di lire (6.197.482 euro). Con una Direttiva ministeriale (!!!) essi saranno destinati alle scuole paritarie stravolgendo un principio costituzionale, che impedisce il trasferimento di risorse alle scuole private.
La Direttiva è attualmente all’esame delle Commissioni parlamentare della Camera e del Senato e riguarda i Fondi annualmente assegnati al sistema d’istruzione statale, grazie alla Legge 440/’97, e che dovrebbero essere finalizzati all'ampliamento dell’offerta formativa.
Tale scelta si colloca dentro ad un quadro pesantissimo per le scuole perché le risorse complessive da destinare all’offerta formativa nel 2002 sono già state ridotte con la Finanziaria di 30 miliardi di lire, con una diminuzione del 6% rispetto al 2001.
E’ uno scandalo: si continuano a tagliere risorse alla scuola dello Stato, dagli organici ai fondi per poter lavorare meglio!
Si gestisce la parità come puro, e crescente, trasferimento di risorse dal bilancio del MIUR.
Infatti i 12 miliardi per le scuole paritarie, tolti dai fondi della Legge 440/’97, si aggiungono alle altre risorse già previste per la scuola non statale che sono pari a 1.200 miliardi di lire (con un incremento di circa 98 miliardi rispetto al 2001).
Roma, 7 aprile 2002
È SCIOPERO GENERALE

LA BASILICATA SI FERMA
ART.18, IL GOVERNO HA SCELTO LO SCONTRO

Sull’art.18, cioè sul diritto del lavoratore al reintegro in caso di licenziamento ingiustificato. IL GOVERNO SOSTENUTO DALLA CONFINDUSTRIA ha deciso di intervenire con la legge per modificarlo.

LA PROPOSTA DEL SINDACATO di stralciare l’art.18 dalla delega e di aprire un negoziato sulla riforma del mercato del lavoro e degli ammortizzatori sociali È STATA RESPINTA. PER LE SEGRETERIE NAZIONALI DI CGIL CISL E UIL CIÒ SIGNIFICA:
SCIOPERO GENERALE

DI OTTO ORE
PER MARTEDÌ 16 APRILE 2002

La mobilitazione generale dei lavoratori, dei pensionati, dei disoccupati, dei giovani e delle donne è proclamata:

· Contro le leggi delega sull’ARTICOLO 18 dello Statuto dei lavoratori e l'ARBITRATO;
· contro la proposta della DECONTRIBUZIONE PREVIDENZIALE che mette a rischio le pensioni di tutti;
· per l'occupazione e lo SVILUPPO DEL MEZZOGIORNO e della BASILICATA;
· a sostegno delle proposte di CGIL CISL UIL sui temi del fisco, della scuola e delle politiche sociali e sanitarie e quindi per la revisione radicale delle LEGGI DELEGA su queste materie e della legge sull’IMMIGRAZIONE.
Tutti i lavoratori parteciperanno allo sciopero generale con l'astensione dal lavoro per l'intera giornata lavorativa. I settori dei servizi parteciperanno allo sciopero generale con le modalità previste dalla Legge 146/90 e dagli accordi applicativi.

CGIL CISL e UIL  della Basilicata invitano tutti i Cittadini, gli Studenti, le Associazioni, i Rappresentanti dei Partiti e delle Istituzioni a partecipare alla 

MANIFESTAZIONE REGIONALE a POTENZA

COMIZIO in PIAZZA MARIO PAGANO ore 11,30

Concentramento alle ore 9,30

RIONE SAN ROCCO

· L’art.18 non si discute e non si tocca.

· Lottiamo per estendere a tutti i lavoratori e le lavoratrici i diritti e le tutele sociali e per evitare l’ulteriore precarizzazione dei rapporti di lavoro.

CGIL CISL UIL BASILICATA

Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU della Scuola




















