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Sindacati provinciali Scuola

Rinnovo contratto 2002-2005:

Linee guida di confronto per la

stesura della Piattaforma

CALENDARIO ASSEMBLEE
Lunedì 20 maggio 2002, ore 11,30 – 13,30
Melfi presso l'Ist. Prof.le per l’Industria e l’Artigianato: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Melfi - Rapolla.
RIONERO IN VULTURE presso il Centro Sociale: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Rionero – Atella – Filiano – Barile – Forenza – Rapone – Ripacandida – Ruvo – San Fele.
VENOSA presso la Scuola Media “De Luca”: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Venosa – Banzi - Genzano - Ginestra – Lavello - Maschito – Montemilone - Palazzo.
Martedì 21 maggio 2002, ore 11,30 – 13,30
Villa d’Agri presso il Centro Sociale: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Marsicovetere ‑ Brienza - Corleto P. ‑ Grumento Nova ‑ Guardia Perticara - Marsiconuovo - Moliterno ‑ Paterno – Sarconi –  Sasso di Castalda – Spinoso –Tramutola – Viggiano. 
SANT’ARCANGELO presso l’Istituto per l’Agricoltura: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Sant’Arcangelo – Armento – Gallicchio – Missanello –Montemurro – San Chirico Raparo – San Martino d’Agri.

SENISE presso l’Istituto Superiore c.da Rotalupo: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Senise – Calvera – Carbone- Castronuovo S.A. – Cersosimo – Chiaromonte – Fardella – Francavilla – Noepoli – Roccanova – San Costantino Albanese – San Paolo Albanese – San Severino Lucano – Teana  - Terranova. 

Mercoledì 22 maggio 2002, ore 11,30 – 13,30
LAGONEGRO presso l'Ist. Tec. Comm. e Geom.: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Lagonegro – Castelluccio Inferiore e Superiore – Castelsaraceno - Episcopia – Latronico – Lauria - Nemoli - Rivello - Rotonda - Viggianello.

MARATEA presso l’Istituto d’Istruzione Superiore: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Maratea - Trecchina.

Giovedì 23 maggio 2002, ore 11,30 – 13,30

Muro Lucano presso la Scuola Media: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Muro Lucano - Bella – Castelgrande – Pescopagano.

Venerdì 24 maggio 2002, ore 11,30 – 13,30

POTENZA presso il Centro Sociale C.da Malvaccaro: tutte le scuole di ogni ordine e grado di Potenza – Abriola – Acerenza - Albano – Anzi – Avigliano – Balvano – Baragiano – Brindisi di M. – Calvello – Campomaggiore – Cancellara – Castelmezzano – Laurenzana – Oppido - Picerno – Pietragalla – Pietrapertosa – Pignola – Ruoti – Sant’Angelo le F. – San Chirico N. – Satriano - Savoia di L. – Tito -  Tolve – Trivigno – Vaglio – Vietri di PZ.
	Amministrativi Tecnici Ausiliari 24 MESI : L'O.M. ALLA FIRMA DEL MINISTRO

Il testo dell' Ordinanza Ministeriale che annualmente detta le regole per l'aggiornamento e la costituzione delle graduatorie permanenti per il personale ATA è alla firma del Ministro. 

Dopo la firma,  che dovrebbe avvenire nei prossimi giorni,  l' ordinanza sarà inviata alla Corte dei Conti per ottenere il visto di controllo. Durante i recenti colloqui avuti con i responsabili dell'ufficio concorsi del Miur, abbiamo sottolineato l'assoluta necessità di accelerare il più possibile i tempi di registrazione dell'OM e di emanazione dei relativi bandi da parte delle Direzioni Generali. 

Secondo una nostra valutazione i bandi regionali non potranno essere emanati prima della fine di questo mese. 

Nei prossimi giorni pubblicheremo il testo definitivo dell'OM e i modelli di domanda appena questi saranno inviati alla registrazione della Corte dei Conti.  




	Raccolte "200.000 firme" per il ritiro della delega
 

Sono arrivati alla Cgil scuola nazionale, giorno dopo giorno, fax e plichi di firme che chiedono il ritiro della Legge delega su istruzione e formazione. Le hanno raccolte in migliaia di scuole le RSU, singoli insegnanti, le nostre strutture… e oggi sono 200.000,  il doppio dell’obiettivo che ci eravamo posti all’inizio. E’ un risultato di cui siamo orgogliosi : per il numero e per la conferma che c’è nel nostro Paese una sensibilità ed una attenzione intorno alla scuola e alle sue sorti. E molte strutture  stanno ancora continuando!

Grazie a tutti.


	Hanno scritto, hanno detto



	Una storia illuminante
Capolavoro del governo Berlusconi, che ieri (13 maggio ) ha sfornato le sue nomine per i vertici di Enel e Eni, le due società a maggioranza pubblica quotate in borsa. Cercando di mettere gli uomini giusti ai posti giusti Amministratore delegato dell'Enel è Paolo Scaroni, nel `92 fu arrestato per una tangente su un appalto Enel, nel `96 patteggiò la condanna. Presidente dell'Eni è Roberto Poli, sostituì Dell'Utri a Publitalia 

Il manifesto 14 maggio 2002

	 di quotidiani italiani, 8 gennaio 1932
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Fiat in crisi, pagano i lavoratori: tremila esuberi, diecimila in cassa integrazione
di Bianca Di Giovanni (l’Unità 16 maggio 2002)
Annunciati 2.887 esuberi, 1.655 a Torino. 

I sindacati chiedono un piano industriale. Fiom, Fim e Uilm: «Prima di parlare di esuberi è necessario avviare una politica di sviluppo». Il governo non sa cosa fare, parla di incentivi all’auto ecologica, ma la Lega si oppone a qualsiasi aiuto. Ancora cassa integrazione a giugno. 



	"La politica economica ora rischia di saltare"
	

	da Repubblica - 16 maggio 2002

	
ROMA - "Ora la politica economica del governo rischia di saltare". Lancia l´allarme, Sergio Cofferati, leader della Cgil. E tutto l´Ulivo si schiera contro il governo: il dato Istat sul Pil preoccupa, si teme che possa mettere in forse il rispetto degli obiettivi di bilancio, che al dunque finisca per pregiudicare la posizione dell´Italia in Europa. Le opposizioni vogliono che il ministro Tremonti vada in Parlamento a riferire subito, pronosticano una manovra-bis. La polemica divampa.
Cofferati parla di rallentamento «vistoso» della crescita, dice che l´economia italiana «non è in linea» con gli obiettivi scritti nella Finanziaria, accusa il ministro Tremonti e il governatore della Banca d´Italia Fazio di fare «ottimismo di facciata». Poi taglia corto: i dati «confermano che le previsioni del governo erano sbagliate. Lo dico con rammarico, perchè per noi sarebbe più utile avere una crescita economica consistente per poter discutere su una redistribuzione di ricchezza. Purtroppo non è così». E Pezzotta (Cisl): «l´ottimismo dei giorni passati era ingiustificato, è il momento di fare chiarezza sui conti pubblici».
Mica facile, perché il governo è convinto di farcela lo stesso a rispettare i suoi obiettivi mentre le opposizioni pensano l´esatto contrario. Non a caso l´ex-ministro del Tesoro Visco rilascia una dichiarazione che suona così: in queste condizioni «sarà difficile superare l´1% di crescita quest´anno». Tremonti, viceversa, punta ad uno sviluppo del 2,3% e lo riconferma anche ora, nonostante tutto, nonostante il dato dell´Istat.
Naturalmente le opposizioni fanno il loro mestiere e dunque è normale che siano «contro». Però colpiva, ieri, il tono di certe prese di posizione. Per esempio: Enrico Micheli, ex sottosegretario alla presidenza nei governi dell´Ulivo, parla di Tremonti come di chi «ha una bella faccia tosta» a dirsi soddisfatto. Allo stesso modo Piero Fassino, segretario dei Ds, accusa Berlusconi di «mascherare con un sorriso la realtà dei dati». Tutt´intorno, una serie di aggettivi per definire gli obiettivi del governo: «infondati» (Giordano), «irrealistici» (Pennacchi), «a rischio» (Castagnetti), quando non del tutto «sbagliati» (Morando). «Opposizione nichilista», taglia corto Tremonti.
Nell´inevitabile serie di commenti che sempre accompagna notizie politicamente rilevanti come questa, vale forse la pena di segnalare una certa insoddisfazione che sembra serpeggiare anche nel segmento dei commercianti.
Ecco allora il loro presidente Billè usare un´espressione come questa - «la nostra economia ha la pancia vuota» - per dire che sì, certo, nelle condizioni attuali «appare difficile se non impossibile realizzare gli obiettivi che il governo si era prefissato». Morale: servono «terapie d´urto». E magari anche «riforme» per rendere il paese «più competitivo e capace di crescere», come vuole il presidente della Confindustria D´Amato.


	RITORNANO I SONDAGGI CGILSCUOLA.IT
Dopo una piccola pausa di riflessione torna la nostra rubrica dedicata ai sondaggi. 

La costante crescita di visitatori del nostro sito ci spinge a trovare spunti nuovi per fornire un servizio adeguato alle esigenze di chi ci “preferisce”. Sono allo studio, infatti, diverse novità che speriamo di riuscire a realizzare al più presto! Ciò, naturalmente, aumenta la mole del nostro lavoro e porta all’allargamento della redazione di www.cgilscuola.it . In questa occasione a darci una mano sarà Angela Dragone che ha già preparato il nuovo sondaggio. 

La marcia a Barbiana che si svolgerà il prossimo 19 maggio ha una forte valenza civile e politica e riapre la riflessione sulla figura ed il pensiero di don Lorenzo Milani. Ma quanto realmente è conosciuto don Milani? Abbiamo pensato di sollecitare l’intervento dei nostri visitatori proprio su di lui … non fate mancare il vostro contributo! (Iv.Va.)




Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola
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Sicilia senz’acqua, è emergenza.


Cittadini e agricoltori in piazza





Dopo i blocchi stradali e gli atti di guerriglia urbana a Palermo, le sfilate promosse dagli agricoltori … e l’ennesima marcia  per l’acqua annunciata per sabato.





Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








