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SUGLI ESAMI DI STATO E' ROTTURA

FRA MINISTERO E SINDACATI
Comunicato stampa di Enrico Panini

L'incontro tenutosi oggi al Ministero dell'Istruzione sui compensi per le commissioni degli esami di Stato ha segnato una netta e profonda rottura fra il Ministero ed i sindacati di categoria.

Basti dire che aumentano in modo consistente i compiti e le responsabilità dei commissari e dei presidenti rispetto al passato, per i cambiamenti introdotti con la Legge Finanziaria per il 2002, e non solo non si adeguano le retribuzioni ma, in diversi casi, viene ridotto il loro importo rispetto al 2001.

Non si riconosce nemmeno il recupero dell'inflazione su compensi che si confermano profondamente inadeguati. 

Addirittura la copertura economica prevista dalla Legge Finanziaria è sottostimata, secondo previsioni caute dello stesso Ministero, di almeno il 50% dello stanziamento. Secondo queste previsioni servono almeno altri 40 milioni di euro subito.

In questa situazione non potrà che peggiorare la condizione di quanti svolgono un lavoro  fra giugno e luglio per vederselo retribuito completamente a distanza di anni!

Noi non ci stiamo e non siamo d'accordo.

L'esame finale degli studi secondari è sempre un momento delicato e pieno di preoccupazioni per gli studenti e le famiglie, per il quale va quindi garantito il necessario clima di serenità.

Il Ministero, al contrario, aggrava la situazione con ipotesi inimmaginabili.

Se con le scelte della Legge Finanziaria sugli esami di Stato, contro le quali la Cgil scuola ha scioperato, si colpisce duramente la serietà degli esami, con le recenti decisioni non può che aumentare il dissenso dei lavoratori. 

Altro che efficienza promessa!
LE PROMESSE DELLA MORATTI SUGLI ORGANICI …..
A rischio utilizzazioni e assegnazioni provvisorie

Per martedì 21 maggio ’02 era convocata una riunione al Ministero da tutte le parti considerata conclusiva per la firma del contratto sulle utilizzazioni del personale.

Sorpresa: il Ministero non vuole firmare, nonostante i tempi ormai avanzati rispetto alle scadenze perentorie della legge 333/01 (decreto Moratti sull’avvio dell’anno scolastico).

La ragione: l’amministrazione chiede di cambiare intere parti del testo già concordate precedentemente con gli stessi dirigenti e funzionari in modo da impedire che i posti possano essere aumentati sull’organico di fatto per attivare posti di scuola dell’infanzia in presenza di liste di attesa, progetti per l’integrazione degli alunni straniera e contro la dispersione scolastica soppressi sull’organico di diritto, per riattivare posti di lingua straniera anche se finanziati con i fondi della legge 440/97.

Il gioco è chiaro: il Ministro nelle riunioni politiche e in televisione (il 26 maggio ci sono elezioni) promette che interverrà per correggere sull’organico di fatto tutte le situazioni dove il diritto allo studio è messo in discussione, poi, in altre sedi, tenta di “inventare” impedimenti per rendere impraticabili le aperture.

Le organizzazioni sindacali hanno rifiutato di accettare le restrizioni proposte dall’amministrazione … e ad oggi sono in attesa di altra convocazione.
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Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








