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BISOGNA SAPERE SUBITO QUANTI SARANNO

GLI IMMESSI IN RUOLO NELLA SCUOLA
Comunicato stampa di E. Panini

Per garantire un avvio buono e regolare del nuovo anno scolastico bisogna conoscere subito il numero delle future immissioni in ruolo e la loro ripartizione per provincia e per ordine di scuola.

Dopo le dichiarazioni di alcune settimane fa è sceso il silenzio sull'argomento.

Quanto sta accadendo sul versante dei Dirigenti scolastici, per i quali verrà bandito il concorso per molto meno della metà dei posti disponibili, ci preoccupa anche per i possibili riflessi nella direzione delle immissioni in ruolo per ata e docenti.

Analogamente ci preoccupano gli impegni assunti dal MIUR con il Tesoro relativamente a nuovi dimensionamenti delle scuole e ad ulteriori riduzioni di organico dopo quanto deciso con la Finanziaria.

Chiediamo che venga reso noto subito un piano triennale per consentire alla scuola di programmare con il necessario anticipo i tempi della propria attività.

Contemporaneamente chiediamo che le immissione in ruolo per i docenti ed il personale ata riguardino tutti i posti disponibili e certi.

Le nomine fatte fino ad ora su un numero limitato di posti, rispetto alla disponibilità effettiva, non hanno migliorato l'attività della scuola ed hanno penalizzato pesantemente i lavoratori.
FIRMATO IL NUOVO CONTRATTO SULLE UTILIZZAZIONI
Il 29 maggio 2002 è stato firmato il nuovo contratto sulle utilizzazioni del personale docente, educativo e ATA. Il testo è pubblicato sul nostro sito. 

Abbiamo già richiesto l’avvio della trattativa per la stipula del contratto regionale al dottor Bottino. 

PIÙ SCUOLA PER TUTTI

PER UNA SCUOLA PUBBLICA, PLURALISTA, DI QUALITA’

PER UN PAESE EQUO, SOLIDALE, SOSTENIBILE
MANIFESTAZIONE NAZIONALE

1 GIUGNO 2002 - Ore 16.00

Roma - Teatro Vittoria

p.zza Santa Maria Liberatrice, 8/10

La legge delega sulle norme generali sull’istruzione, proposta dal Governo, prepara una scuola vecchia, autoritaria, selettiva, priva di autonomia; non più luogo collettivo, laboratorio sociale, in cui si impara e si cresce insieme agli altri, ma “servizio a domanda individuale”, che accresce e rende irrecuperabili le differenze sociali e culturali.

Noi vogliamo una scuola nuova, la scuola della Repubblica secondo Costituzione:

 una scuola di tutti e per tutti, pubblica, laica e pluralista, fondata sulla libertà di insegnamento, una scuola che promuova l’educazione e l’istruzione come diritto di cittadinanza;

 una scuola che ponga al centro il soggetto che apprende, capace di recuperare lo svantaggio e le differenze sociali; una scuola che formi menti critiche e aperte al confronto;

 una scuola governata democraticamente, attiva e autorevole nel territorio; una scuola che promuova la partecipazione;

 una scuola più qualificata con risorse adeguate in tutto il territorio nazionale; una scuola che abbia un grande investimento pubblico, senza che sia esposta ai meccanismi del mercato e della competizione.

Realizzare una scuola di qualità ha un valore strategico per il futuro del Paese, che ha bisogno di più scuola per tutti ed in tutte le fasi della vita. E’ questa una battaglia che non riguarda solo i diretti interessati (insegnanti, dirigenti, personale ATA, studenti, genitori), ma tutta la società italiana, perché istruzione e cittadinanza fanno la qualità della democrazia.

ARCI, Coord.to Genitori Democratici, Coord.to Docenti Romani, Coord.to Piùscuolapertutti Firenze, Coord.to Piùscuolapertutti piemontese, CIDI, Legambiente, LIBERA Scuola, MCE

invitano studenti, genitori, insegnanti, cittadini e lavoratori, organizzazioni a partecipare
Le prime adesioni pervenute:
CGIL Scuola, CEMEA del Mezzogiorno, Comitato Torinese per la Laicità della Scuola, Coord. Docenti Provincia di Palermo, Ecole, FIOM, GISCEL, Laboratorio per la democrazia di Firenze, La parola alle scuole di Catania, Movimento Piuscuolapertutti di Rovigo, Movimento 6 luglio 2001, Sinistra Giovanile, Studenti.net, Rete di scuole di Rovigo, Uds, Associazione Educazione e Territorio di Messina, Direzione Didattica di Martellago (Ve), Comitato Tutela Ambiente Paderno D’Adda e Verderio Lecco, Istituto Comprensivo via Strozzi di Milano, Cres – Mani Tese, Proteo Fare Sapere, FNISM Roma e Lazio, Altragricoltura, Comitato per la Scuola della Repubblica, Diario, AIDAC, IRIS, Girotondi per la democrazia.

Vincenzo Cerami, Moni Ovadia, Rossana Rossanda, Nicola Tranfaglia, Don Gallo, Roberto Vecchioni, Gianni Minà, Paolo Flores D’Arcais, Maria Arcà, Alberto Asor Rosa, Marcello Cini, Luigi Berlinguer, Enzo Carra, Mauro Romanelli, Loredana Fraleone, Piergiorgio Bergonzi, Elena Gagliasso, Benedetto Vertecchi, Giorgio Bini, Bice Chiaromonte, Sandro Portelli, Francesco Florenzano, Mauro Palma, Giunio Luzzatto, Paola Falteri, Domenico Starnone, Alba Sasso, Simonetta Fasoli, Silvia Caravita, Andrea Canevaro, Clotilde Pontecorvo, Tullio De Mauro, Alfonso M. Iacono, Luciana Pecchioli, Marco Rossi Doria, Fiorella Farinelli, Michela Mayer, Oscar Bandini, Nicoletta Lanciano, Silvana Ferreri, Cristina Lavinio, Luciana Castellina, Pietro Boscolo, Gabriele Pallotti, Luigi Ferrajoli.

Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola














Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








