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AVVIO CONTRATTAZIONE INTEGRATIVA REGIONALE  PER IL PERSONALE DELL’AREA V DELLA DIRIGENZA SCOLASTICA

Il 24 maggio 2002 alle ore 15,30, su invito del Direttore Generale Reggente dell’Ufficio Scolastico Regionale della Basilicata Dr. Alberto Bottino, si è svolto presso la sede del CSA di Potenza il primo incontro per l’avvio della contrattazione integrativa regionale per il personale dell’area V della Dirigenza Scolastica.

Erano presenti le Organizzazioni Sindacali CGIL SCUOLA, CISL SCUOLA, SNALS, ANP.

Nel corso dell’incontro sono stati affrontati i temi relativi alle scadenze per l’affidamento degli incarichi (anche in relazione ai termini previsti dalla Ordinanza sugli incarichi di Presidenza ai docenti), ai criteri per la mobilità territoriale e professionale, ai criteri per l’articolazioni delle  funzioni dirigenziali e per la determinazione dei livelli di complessità delle istituzioni scolastiche della regione.

Da parte delle diverse rappresentanze sindacali sono state formulate richieste riguardanti la trasparenza dei criteri per l’affidamento degli incarichi, la tempestiva predisposizione di una mappa delle istituzioni scolastiche per parametri di complessità, la definizione delle sedi vacanti e disponibili e di quelle disponibili a seguito delle operazioni di mobilità.

Il Direttore Generale R., manifestando la volontà di rispettare i tempi previsti per l’affidamento degli incarichi e per la mobilità, si è impegnato a fornire tempestivamente le informazioni sulle sedi disponibili e a definire la mappa delle scuole per la successiva collocazione nelle fasce di complessità. Ha inoltre dichiarato di voler procedere in via prioritaria alla conferma degli incarichi su richiesta degli interessati, per poi procedere alle operazioni di mobilità territoriale e professionale.

Il confronto tra le parti è proseguito venerdì 31 maggio 2002 alle ore 10,00 presso l’ITC “Nitti”.

Presenti tutte le delegazioni sindacali compresa la UIL SCUOLA, non presente all’incontro del 24 maggio.

Gli argomenti in discussione sono stati la durata degli incarichi e l’articolazione delle funzioni dirigenziali.

I punti sui quali si è raggiunta un’intesa sono stati:

· La conferma nella sede richiesta per una durata media di quattro anni a decorrere dal 1.9.2002;

· Il diritto di precedenza nella riconferma della sede per max ulteriori tre anni;

· La individualizzazione del contratto per periodi inferiori a quattro anni, su richiesta del Dirigente S.

· Nel caso di conferimento di un nuovo incarico per effetto della mobilità, l’obbligo di permanenza nella sede per tre anni;

Sulle questioni riguardanti il personale di cui all’art.50 CCNL e sulla articolazione delle posizioni dirigenziali, la discussione viene aggiornata all’incontro successivo previsto per il 6.06.2002 alle  ore 9,00, presso la sede dell’ITC “Nitti” di Potenza.

Le Organizzazioni Sindacali presenti:

· CGIL SCUOLA

I Segretari Regionale e Provinciali L. Liscio, P. Laguardia (PZ),  E. Nicoletti, (MT)

La responsabile regionale Dir. Scol. C. Schiavo e i responsabili provinciali P. Calabrese (PZ) e L. Iannuzzi (MT)

· CISL SCUOLA

L. Errico 

I Dirigenti Scolastici E. Basile (PZ),  G. Becci (MT), G. Arenella (MT)

· UIL SCUOLA

S. Aliandro

· SNALS

S. Lolaico, L. Fiore

I Dirigenti Scolastici F. Casale (PZ), G. Pizzolla (MT), O. Carnevale (MT)

· ANP

I Dirigenti Scolastici G. Coviello (Presidente regionale), D. Dalessandri (PZ),  D. Andriulli (MT), G. De Rosa (MT).

Camilla Schiavo

Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola














Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








