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La Basilicata aderisce allo sciopero della Cgil 
Venerdì 28 giugno il personale della scuola della Basilicata partecipa allo sciopero generale regionale della Basilicata, pur assicurando scrutini ed esami. 
Partecipa perché come tutti i lavoratori vede messi in discussioni diritti fondamentali, partecipa per il Mezzogiorno, partecipa perché una scuola pubblica di qualità è tra gli obiettivi della vertenza. 
In Basilicata ci saranno tre manifestazioni:

Potenza Piazza Matteotti alle 10,00

Matera Piazza Vittorio Veneto alle 10,00

S.Nicola di Melfi Zona Industriale Ingresso B Sata alle 10,00

COMUNICATO STAMPA

 del Segretario regionale della CGIL Scuola Luciano LISCIO
SCUOLA PUBBLICA: “Continua la cura Moratti”

Dopo i pesanti tagli operati sui posti dei docenti, la cura Moratti produce ulteriori tagli nella Scuola.

L’organico di diritto del personale Amministrativo, Tecnico ed Ausiliario definito dalla Direzione Regionale della Basilicata si chiude con un saldo negativo sia in termini numerici che in termini qualitativi.

Con il primo decreto (luglio 2001) Moratti gli organici di questo personale erano stati ridotti di oltre quattrocento unità, fra collaboratori scolastici ed assistenti amministrativi; oggi, le decurtazioni cadono soprattutto sulla figura dell’Assistente Tecnico1.

Si sopprimono posti già esistenti e vengono respinte le richieste di istituzione di nuovi posti di Assistente Tecnico da parte di molte Scuole che, fra l’altro, hanno fatto investimenti onerosi per dotarsi di laboratori attrezzati al fine di favorire l’apprendimento attraverso la diretta sperimentazione da parte degli studenti.

Si ha la conferma, quindi, che i tagli siano finalizzati all’abbattimento dell’offerta formativa della Scuola Pubblica essendo diretti alla riduzione delle attività didattiche più qualificate e più efficaci.

Il Presidente del Consiglio, raggiunto l’accordo in sede europea sul rinvio della data prevista per il pareggio del bilancio, ha confermato la volontà del governo di finanziare la scuola paritaria (privata) e di depotenziare la Scuola della Repubblica.

La CGIL Scuola che, per la difesa dei diritti di tutti, per la salvaguardia delle conquiste dei lavoratori, per la tutela dell’interesse e della dignità dei giovani, ha già scioperato per l’intera giornata il 12 novembre e il 16 aprile, aderisce allo sciopero generale proclamato dalla CGIL in Basilicata per Venerdì 28 giugno.

Il personale della Scuola sciopera per l'intera giornata, garantendo come prevede la legge, l'effettuazione degli scrutini e degli esami
Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola














Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








1 Dal Contratto Scuola


 III/2: Profilo: Assistente tecnico 


Esegue attività lavorativa, richiedente specifica preparazione professionale, conoscenza di strumenti e tecnologie anche complessi, con capacità di utilizzazione degli stessi, nonché di esecuzione di procedure tecniche e informatiche. Svolge attività di supporto tecnico alla funzione docente relativamente delle attività didattiche ed alle connesse relazioni con gli studenti. Ha autonomia e responsabilità nello svolgimento del lavoro con margini valutativi, nell'ambito delle direttive e delle istruzioni ricevute. 


E' addetto alla conduzione tecnica dei laboratori, officine o reparti di lavorazione garantendone l'efficienza e la funzionalità in relazione al progetto annuale di utilizzazione didattica, oppure alla conduzione e alla manutenzione ordinaria degli autoveicoli utilizzati dall'istituzione scolastica per lo svolgimento di attività connesse alle finalità formative. In questi ambiti provvede: 


alla preparazione del materiale e degli strumenti per le esperienze didattiche e per le esercitazioni pratiche nei laboratori, officine e reparti di lavorazione o nelle aziende agrarie cui è assegnato, garantendo l'assistenza tecnica durante lo svolgimento delle stesse; 


al riordino e alla conservazione del materiale e delle attrezzature tecniche, garantendo la verifica e l'approvvigionamento periodico del materiale utile alle esercitazioni didattiche, in rapporto con il magazzino 


Svolge attività di diretta e immediata collaborazione con l'Ufficio tecnico o analoghi organismi anche in relazione agli acquisti di attrezzature tecnico-scientifiche e al loro collaudo.


In relazione all'introduzione di nuove tecnologie, nuove strumentazioni didattiche e progetti sperimentali partecipa alle iniziative specifiche di formazione e aggiornamento.


Può svolgere attività di coordinamento di più addetti operanti in settori, indirizzi, specializzazioni ed aree omogenee. 








