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Perché tanto ritardo sulle immissioni in ruolo?

Chiediamo l'immediata uscita del decreto
Comunicato stampa di Enrico Panini

Giudichiamo grave il ritardo che si registra da parte del Ministero che, a tutt'oggi, non ha ancora reso noto il numero delle immissioni in ruolo dei docenti e del personale A.T.A. che partiranno dal 1° settembre prossimo.

Con questo ritardo si intrecciano voci molto allarmanti circa le reali intenzioni sulle immissioni in ruolo.

Il silenzio che ormai avvolge questo argomento aumenta fortemente le nostre preoccupazioni.

La Cgil Scuola chiede:

- l'immediata emanazione del Decreto relativo alle immissioni in ruolo dei docenti e degli A.T.A. dal 1° settembre; 

- che siano messi a disposizione tutti i circa 80.000 posti attualmente vacanti per garantire la continuità nelle classi, considerata la forte presenza di personale abilitato nelle graduatorie e per evitare l'aumento del precariato;

- che il Decreto, come nel recente passato, abbia una proiezione triennale per dare certezze alle aspettative dei lavoratori e per rendere trasparenti le intenzioni del Governo per quanto riguarda le immissioni in ruolo.

Roma, 24 giugno 2002

La Basilicata aderisce allo sciopero della Cgil 
Venerdì 28 giugno il personale della scuola della Basilicata partecipa allo sciopero generale regionale della Basilicata, pur assicurando scrutini ed esami. 
Partecipa perché come tutti i lavoratori vede messi in discussioni diritti fondamentali, partecipa per il Mezzogiorno, partecipa perché una scuola pubblica di qualità è tra gli obiettivi della vertenza. 
In Basilicata ci saranno tre manifestazioni:

Potenza Piazza Matteotti alle 10,00

Matera Piazza Vittorio Veneto alle 10,00

S.Nicola di Melfi Zona Industriale Ingresso B Sata alle 10,00

REGOLAMENTO DI CONTABILITÀ:

“AVEVAMO COLTO NEL SEGNO”
Circa un mese fa la Cgil Scuola, preoccupata delle enormi difficoltà operative e gestionali incontrate dalle scuole nell’applicare concretamente il nuovo regolamento di contabilità, aveva sollecitato il Miur a proseguire il confronto avviato da tempo sulla materia.

Il 19.6, in occasione  dell’ultimo incontro tra Miur e sindacati scuola, sono state discusse essenzialmente le proposte di modifica  che come CGIL scuola  avevamo mosso al regolamento e al piano dei conti.

Le novità emerse durante l’incontro sono  state essenzialmente le seguenti:

piano dei conti

Ci è stato consegnata una nuova ipotesi del piano dei conti  per l’anno finanziario 2003 che tiene in considerazione  delle richieste di modifiche avanzate dalla Cgil Scuola.

convenzione di cassa   

Entro il 15.7.2002 dovrebbe essere approvato uno nuovo schema di convenzione di cassa che consentirà alle istituzioni scolastiche la trasmissione dei dati contabili alla Banca o alle Ente poste per via telematica.

Composizione collegi dei revisori

La composizione del collegio dei revisori dovrebbe essere definita entro il 30.6.2002. Su nostra richiesta il Miur, si è impegnato a sollecitare formalmente il Ministero dell’Economia e delle Finanze che a tutt’oggi non ha ancora indicato i nominativi dei presidenti dei collegi territoriali.

Regolamento del monitoraggio dei flussi di cassa

Ci è stato confermato che il nuovo regolamento, in corso di definizione, dovrebbe limitare il monitoraggio dei flussi di spesa alle solo giacenze di cassa.  Si prevede che il testo definitivo possa essere approvato entro il mese di settembre 2002.

Gestioni economiche

La proposta del Miur, fatta nei precedenti incontri, di assoggettare le gestioni economiche allo stesso regime fiscale delle Onlus, sarà praticabile solo dopo una modifica ad hoc del D.I. n. 44/2001. 

Tale modifica si rende necessaria perché l’attuale legge sulle  Onlus esclude da questa classificazione gli Enti Pubblici. , come  noi avevamo già sostenuto.  In proposito la Cgil Scuola, ha espresso le proprie perplessità sul fatto che le gestioni economiche delle istituzioni scolastiche possano essere tutte indistintamente qualificate come Onlus, così come  ha proposto il MIUR.   Al contrario siamo del parere che sia necessario distinguere  chiaramente l’attività istituzionale da quella commerciale in modo da assicurare una gestione trasparente delle risorse.

Dotazione ordinaria

Entro il prossimo mese di settembre dovrebbe essere approvato il decreto che definisce i parametri per la dotazione ordinaria delle singole istituzioni scolastiche. Da questi dovrebbero essere escluse tutte le risorse del salario accessorio.

Modifica di alcuni articoli del D.I. n. 44/2001

Presso il Miur si è costituita una commissione per lo studio e le modifiche da apportare al D.I. n. 44/2001. Ci è stato confermato che le proposte di modifiche al D.I. 44/2001 fatte dalla Cgil Scuola (inserire scheda pubblicata il 26.5) sono tutte al vaglio dell’ufficio legislativo del Miur. Si prevede che il nuovo  testo del regolamento possa essere approvato in tempi utili per la stesura del programma annuale 2003.  Su quest’ultimo argomento, durante la discussione,  la Cgil Scuola ha proposto ulteriori modifiche in ordine alla gestione patrimoniale e alla possibilità per i Direttori e i Dirigenti di assumere le funzioni di revisore dei conti.

Durante l’incontro la Cgil Scuola ha espresso il proprio disappunto per la lentezza con cui si procede all’approvazione di tutti questi provvedimenti che sono un  corollario indispensabile alla effettiva applicazione di queste  nuove regole di gestione. Ci è stato fatto presente  come  la lunghezza dei tempi sia stata giustificata  come un fatto inevitabile, considerando che si tratta di atti da emanare di concerto con il Ministero delle Economia e delle Finanze e nel caso della convenzione di cassa  si rende necessario anche l’assenso di soggetti esterni come l’Abi e l’Ente Poste. 

Pur riconoscendo una qualche validità a queste giustificazioni, oramai   riteniamo che l’intera operazione proceda ad una lentezza inaccettabile. I tempi sono ampiamente maturi per un riscontro veloce e concreto di quanto ci è stato più volte annunciato. 

Pur in questa indeterminatezza il fatto che la discussione sulla  materia  abbia come riferimento  di partenza le proposte e le osservazioni fatte dalla Cgil scuola  ci dimostra  ancora una volta di  aver colto nel segno!

Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola














Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002








