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CALENDARIO CONVOCAZIONI

Anno scolastico 2002/2003

Contratti a tempo determinato - Convocazioni personale docente

Il calendario relativo alla convocazione degli aventi diritto alla stipula di contratto a tempo determinato per il personale docente ed educativo, sarà pubblicato Lunedì 22 luglio 2002.

Anno scolastico 2002/2003

Contratti a tempo determinato - Convocazioni personale ATA.

Il calendario relativo alla convocazione degli aventi diritto alla stipula di contratto a tempo determinato per il personale ATA, sarà pubblicato Martedì 27 Agosto 2002.

Registrata l’O.M. per i bandi di concorso a 24 mesi personale ATA 
Con nota del 16 Luglio 2002 prot. 2051 il MIUR ha informato che l’11 Luglio 2002 la Corte dei Conti ha registrato l’O.M. 27 Maggio 2002, n° 57, relativa ai bandi di  concorso per soli titoli ( 24 mesi) del personale ATA. Nella nota s’informa che in considerazione del periodo estivo avanzato il termine per la presentazione delle domande di ammissione, da parte degli aspiranti, è fissato al 15 Settembre 2002.
I requisiti e i titoli validi per l’ammissione debbono essere posseduti alla data del 31 Agosto 2002. Vengono confermate inoltre le disposizioni già impartite con la nota 1607 del 27 Maggio 2002.
nei prossimi giorni vi informeremo sulle eventuali iniziative da assumere sulla base del confronto con l'amministrazione in merito al conferimento delle supplenze e ai contingenti delle nomine in ruolo.
Roma, 16 luglio 2002


Dipartimento per i servizi nel territorio 
Direzione generale del personale della scuola e dell’amministrazione-UfficioVI 
   
Prot. n.2051                                                       Roma, 16 luglio 2002 
 Oggetto:  O.M. n. 57   del  27 maggio 2002 - Concorsi soli titoli accesso profili professionali dell’area A e B del personale ATA della scuola.  
Si informano le SS.LL. che l’O.M. 27.maggio 2002 n. 57, di cui ai concorsi in oggetto, è stata registrata alla Corte dei Conti in data 11 luglio 2002, reg. 5, foglio 291. 
Nel minor tempo possibile, pertanto, le SS.LL. emaneranno i relativi bandi di concorsi che saranno pubblicizzati nei modi ivi previsti. 
Si richiama l’attenzione che il nuovo testo predisposto da questo Ufficio inviato e registrato alla Corte dei Conti contiene una modifica rispetto al testo trasmesso con nota 1607 del 27 maggio 2002. 
La modifica apportata concerne esclusivamente l’art. 13 (Adempimenti degli uffici scolastici regionali) dove, dopo la lettera f), va aggiunta la lettera g) con la seguente dizione “ g) provvede all’assunzione a tempo indeterminato dei candidati utilmente collocati in graduatoria.” 
Si invia, pertanto, per posta elettronica il testo dell’O.M. 27 maggio 2002 n. 57 registrato alla Corte dei Conti con relativi allegati. 
In considerazione del periodo estivo ormai avanzato, le SS.LL. preciseranno nel bando che la scadenza del termine per la presentazione della domanda di ammissione è fissato al 15 settembre p.v. e che, in ogni caso, i requisiti di ammissione e i titoli valutabili ai fini delle tabelle annesse al bando di concorso devono essere posseduti dai candidati entro il 31 agosto p.v., in quanto la procedura concorsuale, ai sensi dell’OM 57/2002, è riferita all’anno scolastico 2001/2002. 
Si confermano le istruzioni già impartite con nota  1607 del 27 .5.2002. 
Confidando in un puntuale e sollecito adempimento si invitano ,infine, le SS.LL. a comunicare, via e-mail < dgpers.div1@istruzione.it >, l’avvenuta ricezione del nuovo testo dell’ordinanza e, successivamente, la data dell’avvenuta indizione.  
Il Direttore Generale 
-
f.to Antonio Zucaro

Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002





Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola








