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SIAMO SERIAMENTE PREOCCUPATI PER UN PAESE NEL QUALE NON SI APPLICANO LE LEGGI MA SI ATTUANO I DISEGNI DI LEGGE!!


Comunicato stampa di E.Panini
Lascia esterrefatti la disinvoltura con la quale il Ministero intende perseguire lo smantellamento della nostra scuola pubblica.

Nella giornata di oggi, con alcune Regioni, sono state firmate convenzioni che prevedono l’assolvimento dell’obbligo scolastico anche nella formazione professionale.

E’ una soluzione illegittima e sbagliata, perché in contrasto con una legge dello Stato che prevede l’assolvimento dell’obbligo solo nella scuola pubblica.

C’è da essere seriamente preoccupati per un Paese nel quale non si applicano le leggi ma si attuano i disegni di legge!!

Dai giornali, poi, si apprendono fatti incredibili sui quali il Ministro non ha ritenuto opportuno dare alcuna informazione ai sindacati durante il lungo incontro svoltosi nella giornata di ieri, 23 luglio.

Mentre la (contro)riforma è ferma al Senato, misteriosi gruppi di lavoro (alla faccia della trasparenza!) hanno prodotto documenti sull’attuazione….di una riforma che non c’è.

Da un documento emerge che si vuole trasformare la scuola dell’infanzia in un asilo vecchia maniera.

Da un altro si capisce bene che per la scuola elementare si vuole tornare agli anni 50: un solo maestro, abolizione del tempo pieno, ripristino del dopo-scuola per gli alunni in difficoltà, attività a pagamento.

Noi siamo contrari.

Difenderemo con la lotta un patrimonio scolastico che nessuno si può permettere di liquidare, pensando di riportare indietro l’orologio del nostro Paese e di trasformare l’istruzione in una merce.

	Hanno scritto, hanno detto



	“Ma come si fa a fidarsi di ceti figuri? Li vediamo tutti i giorni all’opera mentre inseguono i loro interessi privati, più o meno loschi . L’idea di affidare una Repubblica presidenziale nelle mani di certa gente mette i brividi nella schiena.”

Alessandro Galante Garrone , 21 luglio 2002
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	Sicilia, tutta l’incuria del governo.

Dopo il disastro ferroviario di Messina è polemica sui progetti faraonici di Lunari.

Il vescovo accusa : ma quale ponte, pensate ai treni…. A Messina sono ancora da rifare le baracche del terremoto del 1908. !!!


	“Vengo dall’Africa e oggi arrivo in un Paese che accoglie gli africani con una legge iniqua come la Bossi-Fini. Non si accolgono così gli esseri umani. Mi vergogno di essere italiano. Mi vergogno di essere cristiano”.

Padre Alex Zanotelli, Ansa, 16 luglio 2002



Affissione all’albo


ai sensi dell’art.5 del Protocollo d'intesa in materia di relazioni sindacali fra la direzione scolastica regionale della Basilicata e le OO.SS. regionali della scuola firmatarie del CCNL dell’11 gennaio 2002





Ai Dirigenti Scolastici


alle RSU e al Personale della Scuola








Il miliardario Berlusconi dice che vorrebbe essere eletto presidente della Repubblica ma con il potere di sciogliere le Camere e di formare i governi. Nella storia italiana c’è una sola altra figura che ha avuto quei poteri, Benito Mussolini».


�The Guardian, 22 luglio, pag. 9








